
O amintire insolită cu rabinul Ernest Neumann 

Peter Fuchs         

Vara anului 197…… Era vacanţa studenţească, iar eu, cu toate examenele luate, am fost angajat ca 

Salvamar la Ştrandul Tineretului amenajat la liziera de la Pădurea Verde, pentru a face nişte bănişori 

pentru un sejur la Marea Neagră. Aşa zis Salvamar, fiindcă în apa adâncă de un metru, doar dacă săreai 

“fejes” te puteai înneca, fiindcă te loveai cu capul de betonul de sub apă ş-acolo rămâneai. În schimb 

aveai alte activităţi obligatorii: garderobier, curăţitor de murdării lăsate de mâncăcioşi, uneori chiar 

rupător de … bilete la intrare. Într-o frumoasă şi călduroasă zi din cursul săptămânii, mare mi-a fost 

mirarea zărindu-l între cei întinşi pe nisip, prăjindu-se la soare, pe Neumann bácsi, rabinul comunităţii  

noastre evreieşti, omul pe care nici în vise nu mi-l puteam închipui în această ipostază. 

“Péterke, gyere ide”, m-a întâmpinat dânsul cu o voce atât de părintească încât m-am grăbit spre dânsul 

cu curiozitatea unui copil cuminte chemat de tatăl său pentru a fi mângăiat pe creştet. Discuţia s-a 

înfiripat imediat, subiectul fiind bine-nţeles Györgyike, frumoasa şi fermecătoarea lui fetiţă, interpreta 

rolului Esterei la o serbare de Hanuca, atunci cănd eu îl jucam pe Mordechai, tatăl ei adoptiv. Din vorbă în 

vorbă, la întrebarea rabinului Neumann privind ocupaţia mea de salvamar a trebuit să spun tot adevărul, 

neputând minţi un rabin, că mai mult joc “66” decât muncesc… La care, nici una, nici două, provocat 

glumeţ de rabinul Neumann, am încins o serie lungă de partide de “66” în care, spre ruşinea mea, nu am 

reuşit să câştig niciuna, chiar şi atunci când aveam o pereche de 40 şi una de 20 în mână!!. Şi în această 

situaţie s-a dovedit că rabinul Neumann avea o memorie, dar şi o logică extraordinară cu care  reuşea să-i 

domine pe toţi cu care intra în contact. Şi să nu credeţi că nu am încercat, măcar odată din 10 sau 15 

partide la cărţi să-l întrec pe cel care a fost un extraordinar “învăţător” si model pentru mine şi nu numai 

pentru mine. 
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Zsuzsi Szende si Fidi Mezei corecteaza si completeaza: 
De la stanga la dreapta: Peter Fuchs, (traieste la Resita), Eva Altmann, (Israel); in 
randul din spate: Agi Kardos, (Timisoara), Gabi Strauss (locuia in Elisabetin, a plecat in 
Israel de copil) si Misu Schwartz (Elvetia) cu turban. Intre ei, in spate, Gyuri Löwy. In 
spate, Rabinul Dr Ernest Neumann. Langa el, in negru, Fidi Mezei, nasc. Weisz,(Israel). 
In fata in mijloc, Geta Neumann (Elvetia). La dreapta la margine, in randul doi, Zsuzsi 
Szende,(Canada). In partea dreapta, randul doi, Iudit Weinberger? Timisoara? De 
clarificat! 
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